Mikroekonometria
10

Mikotaj Czajkowski
Wiktor Budzinski




Jak analizowac dane o charakterze uporzagdkowanym?

» Dane o charakterze uporzagdkowanym

Wybor jednej z wielkosci na uporzagdkowane;j skali

Skala nie ma interpretacji absolutnej, tylko uporzagdkowang
» Przyktady:

Oceny konsumenckie produktow (IMDB, Amazon, etc.)

Skala Likerta (stopien braku zgody / zgody z okreslonymi
stwierdzeniami)

Ratingi kredytowe (S&P, Moody'’s, Fitch)
Kolejnos¢ zawodnikéow w turnieju, zawodach
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Wybor uporzadkowany

» Model funkcji wskaznikowej / uzytecznosci losowej
y; =XB+¢
X — charakterystyki konsumenta
Zwykle — liniowa specyfikacja funkcji
g—sktadnik losowy, nieobserwowalne indywidualne
idiosynkratycznosci
Rozktad normalny — uporzgdkowany probit
Rozktad logistyczny — uporzgdkowany logit
Obserwujemy J roznych ocen
Interesuje nas estymacja B oraz J-1 progdw, ktore kategoryzuja

(cenzurujg) y" nay o<y <400

y, =1,...,J
y, =j dla a, <y <«
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Wybor uporzadkowany

» Obserwujemy
y, =1 dla y <a
y, =2 dla a,<y <a,
y,=J dla y >, ,

—00 o, a, o) 4 T

| || J \ J

» Jesli w modelu (X) jest stata, to tak jakby «;, = 0 (normalizacja)
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Wybor uporzadkowany

» Model jest nieliniowy ...

P(yi :1|Xi)
P(yi =2|X,)

F(oc1 —XB)
F(a, —XB)—F(c, —XB)

P(y, =J1X,)=1—F(a,, —XB)
... poniewaz F (dystrybuanta rozktadu normalnego,
logistycznego, ... ) jest funkcja nieliniowa
Prawdopodobienstwa muszg by¢ dodatnie, wiec:

a, <a,<..<a,_
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Wybor uporzagdkowany — funkcja ML

» Z prawdopodobienstw — funkcja najwiekszej
wiarygodnosci

Ianiln(P(y,))

Suma logarytmow prawdopodobienstw wybranych wartosci

» | dalej estymacja normalnie
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Zadanie 1. Analiza odpowiedzi na pytania
swiatopoglagdowe dotyczace Morza Battyckiego

» Ahtiainen et al. (2013) — badanie reprezentatywnej proby
mieszkaricow 9 krajow nadbattyckich (n = 9627)

» Wsrod pytan — pytania swiatopoglgdowe, m.in.:
» Martwi mnie stan srodowiska Morza Baftyckiego

» Ja takze wptywam na stan srodowiska Morza Baftyckiego

» Skala odpowiedazi:
__1 —zdecydowanie sie nie zgadzam -
2 —raczej sie nie zgadzam
3 — trudno powiedziec
4 —raczej sie zgadzam

5 — zdecydowanie sie zgadzam
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Zadanie 1. Analiza odpowiedzi na pytania
swiatopoglagdowe dotyczace Morza Battyckiego

1. Wykorzystaj zbior me.baltic.dta do przeanalizowania, jakie
charakterystyki respondentéw pozwalajg wyjasnic ich odpowiedzi
na pytanie o to czy stan srodowiska Battyku ich martwi (envw)

2. Zinterpretuj wyniki jakoSciowo

3. Zinterpretuj wyniki iloSciowo
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Jak analizowac¢ dane o liczbie wystgpien jakiegos zjawiska?

» Dane o liczbie zdarzen (ang. count data)
Zmienna objasniana przyjmuje wartosci catkowite (0,1,2,...)
Liczby majg bezposrednia interpretacje

» Przyktady

Liczba wizyt u lekarza, w parku narodowym, na basenie

Liczba dzieci, zachorowan, aresztowan, zabodjstw w danym
okresie / na jednostce powierzchni

Liczba wadliwych sztuk w procesie produkcyjnym
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Regresja Poissona

» Potrzebna metoda, ktora uwzgledni charakter zmiennej zaleznej
» Regresja Poissona

» Zmienna zalezna y; traktowana jak zmienna losowa o rozktadzie Poissona

_ Vi
N P(Y:y, |Xl-): exp(yﬂl’i)ﬁi

» In(4)=XB
» Oczekiwana liczba zdarzen w okresie

E(y, IX;)=var(y,|X,)=4 =exp(X,B)

1 Silne zatozenie modelu: srednia = wariancji rozktadu — wrécimy do tego
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Regresja Poissona — estymacja

» Model Poissona mozna estymowac za pomocag regresji
nieliniowej, ale prosciej za pomocg MNW
Funkcja LL — suma logarytmow prawdopodobienstw
zaobserwowanych ilosci

Gradient ) )
InL
T Xi yl_/ll
P Z (v, —4)
Hesjan ,
8 InL —iﬂ,xxl
opop’ =

Hesjan ujemnie okreslony dla wszystkich 3 i X

Optymalizacja metodg Newtona
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Zadanie 2. Liczba podrozy nad Morze Baftyckie

» Ahtiainen et al. (2013) — badanie reprezentatywnej proby
mieszkaricow 9 krajow nadbattyckich (n = 9627)

» Pytania dotyczace liczby podrdozy nad Morze Battyckie w
ciggu ostatnich 12 miesiecy i szczegotow ostatniej podrozy
Dystans, srodek transportu, czas, ...

1. Wykorzystaj zbior me.baltic.dta do przeprowadzenia
regresji Poissona liczby wizyt nad morze (TRIPS),
wyjasniajac je statg specyficzng dla kraju i kosztem
podrozy (TC km)

Zinterpretuj wyniki

Jaka jest nadwyzka konsumenta wynikajgca z mozliwosci wizyt
nad Morzem Battyckim?

G:C) BY czaj.org




Nadwyzka konsumenta

» Oczekiwana liczba podrozy jest funkcjg m.in. kosztu
podrozy
E(y, IX;,)=exp(X,B)
» Funkcja popytu

Parametr przy koszcie jest ujemny, wiec funkcja y=exp(-x)
ma taki ksztaftt:

i i - '} i i i i 'l A i i 'l i - T —— e T R R W S .
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Nadwyzka konsumenta

» Funkcja popytu dana przez e(y,|X;)=exp(XB)
» Nadwyzka konsumenta to:

i exp(BTC)
CS= dx =—
T_‘;exp(ﬁx) X

» Nadwyzka konsumenta na jedng wizyte jest wiec dana

przez:
cs 1

cS .=
pertrip E (yl | XI- ) ﬂ

Minus odwrotnos¢ parametru dla kosztu podrozy

Oszacuj nadwyzke konsumenta biorgc pod uwage takze koszt
alternatywny czasu podroézy (TC time)
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Regresja Poissona — ekwidyspersja

» Jednym z zatozen modelu — ekwidyspersja
Srednia = wariancja rozktadu E(y, |X,)=var(y, |X,)=4 =exp(B'X,)
» To zatozenie moze w praktyce nie by¢ spetnione
Test nadmiernej dyspersiji:
H, :var(y,)=E(y,)

Hl:var(y,.)zE(y,.)+a2g(E(y,.))
Prosta regresja liniowa objasniajaca z; (wariancja minus $rednia)
przez w; (Srednia):
Ao o) ) e ofd)
Zi:(y" ), D) g(A)=4 b g(4)=4
A A

1 1

~n

A —$rednia przewidywana przez model
Sprawdzamy istotnos¢ wspotczynnika w regresji bez statej

3. Sprawdz czy regresja Poissona jest w naszym przypadku
uzasadniona
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Model ujemny dwumianowy

» Model ujemny dwumianowy — rozszerzenie modelu Poissona,
polegajgce na wprowadzeniu dodatkowego sktadnika
losowego (nieobserwowalnej heterogenicznosci) do sredniej

In(E(y, IX,))=XB+& =InA +Iny,
» y: (pod warunkiem x; i u;) ma rozktad Poissona z
warunkowa Srednig i wariancja 4
exp(-Au,)(Au,)"
y; !

f(y, |X/ru;):

» Bezwarunkowy rozktad £(y,|x,)

‘rexp(—4yu; ) (4u, "
- 25

g(u;)du,
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Model ujemny dwumianowy

» Funkcja gestosci u; determinuje bezwarunkowy rozkfad y;
» Wygodnie zatozy¢ rozktad gamma, £(u,)=1

g(u,)= F(?;) exp(—6u, )u/™

» Wtedy bezwarunkowy rozktad y; dany jest przez
exp(—Au, ) (4u,)" 6°u’ exp(—6u,)

X )=
fyi1%) ! ] r(0)
0° A ¢
= ’ exp((=A +8)u, Ju’" *du,
ey | PO
°A'T(0+y,)

T(y, +1)T(6) (4 +6)"

du.
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Model ujemny dwumianowy

» Warunkowa srednia A,
» Warunkowa wariancja 4 (1+(1/6)4,)

» Uwagi:
Ekwidyspersje mozna przetestowac ex post jako 1/6=0
Mozliwe inne specyfikacje u,— np. rozktad normalny
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Zadanie 2. Liczba podrozy nad Morze Battyckie

4. Skonstruuj model regresji ujemnej dwumianowej
» Czy restrykcja1/6=0 jest uzasadniona?

» Czy zmienity sie oszacowania CS?




Model ujemny dwumianowy — overdyspersja

» Jednym z mozliwych rozszerzen modelu — modelowanie

determinant overdyspersiji

Heterogenicznosc Sredniej i wariancji zawsze wazna dla danych
mikroekonomicznych
Parametr dyspersji @ wytapuje ogdlne skalowanie rozktadu (Srednia vs.
wariancja)
Ogdlnie wariancja to var(y, | X,)= 4 (1+(1/6)4,)
Zrébmy wiec 8 =0exp(Z,6)
Teraz € (a wiec ogdlniej — wariancja) funkcjg obserwowalnych zmiennych
charakteryzujgcych respondentéw Z

5. Skonstruuj model regresji ujemnej dwumianowej z roznym
poziomem overdyspersji dla roznych krajow

De facto jest to proba lepszego dopasowania rozktadow —
troche inny rozktad liczby wycieczek dla kazdego kraju
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Zero inflated models

» Czestym problemem jest duza liczba obserwacji
przyjmujgca wartosc O
Znane rozktady, takie jak Poisson czy ujemny dwumianowy, nie
przewidujg ponadproporcjonalnej ilosci obserwacji 0, wiec zle
pasuja
» Mozliwym rozwigzaniem sg tzw. Zero Inflated Models
Zatézmy, ze mamy dwa typy konsumentow

Uczestnikdw rynku — robig liczbe wycieczek zalezng od kosztu (w tym
mozliwe 0 wycieczek)

Nieuczestnikow rynku — niezaleznie od kosztu i tak nie pojada nad
Battyk

Oba segmenty powinny by¢ modelowane osobno, a nie jako
jeden ciggty rozktad
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Zero inflated models

» 0 w danych moze sie pojawic¢ z dwoch powodow

Ktos jest uczestnikiem rynku, ale tak sie zdarzyto, ze w
ostatnim roku nie pojechat ani razu

Ktos nie jest uczestnikiem rynku, wiec pojechat O razy

» Prawdopodobienstwo pojechania k razy bedzie wtedy

dane przez

(Z)+(1=p.(Z.))F(y. |X,) jesli y. =
p(v =y, 1%,2,) P @) P2)F( 1) jesiiy, =0
(1_pi(zi))F(yilxi) jesli 'y, #0

Gdzie p,(Z;) to prawdopodobiefstwo bycia poza rynkiem,
zazwyczaj modelowane binarnym logitem albo probitem

F(y;1X;) to p-stwo zaobserwowania danej liczby zdarzen,
opisane np. modelem Poissona albo Ujemnym dwumianowym
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Zero inflated models

6. Dokonaj estymacji modelu Zero Inflated Negative
Binomial

Poréwnaj dopasowanie do danych ze wczesniejszymi
modelami
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Praca domowa ME.10 (grupy 2 lub 3-osobowe)

1. Wykorzystaj projekt me.baltic.dta do przeanalizowania, jakie
charakterystyki respondentéw pozwalajg wyjasnic ich ocene
wtasnego wptywu na srodowisko Battyku (ienv)

set seed 10+”Nr indeksu”

Wybierz najlepszg, Twoim zdaniem, specyfikacje sample 90

Zinterpretuj wyniki uzywajac interpretacji jakosciowej oraz
ilosciowej (wykorzystujac efekty krarncowe)
2. Wykorzystujgc projekt me.usahealth.dta skonstruuj model
licznosSci zdarzen objasniajacy liczbe wizyt u lekarza (mdu)
Wybierz najlepszg, Twoim zdaniem, postac funkcyjng i specyfikacje
Uwzglednij zmienne socjodemograficzne, wskazniki stanu zdrowia oraz
udziat wtasny w kosztach opieki medycznej
Zinterpretuj wyniki uzywajgc interpretacji jakosciowej oraz

ilosciowej (wykorzystujac efekty krarncowe) set seed 10+”Nr indeksu”
sample 90, by (coins)
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